



**Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova**  
**Ministry of Internal Affairs of the Republic of Moldova**



MD 2012, mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 75 tel. (373-22) 255-830, fax. (373-22) 255-236 e-mail: mai@mai.gov.md  
www.mai.gov.md c/d 210105010370133, Ministerul Finanțelor, Trezoreria de Stat IDNO 1006601000130

Nr. 37/ 1078 din 07 martie 2023  
La DGJ – 14 nr. 47 din 06 februarie 2023

**Secretariatul Parlamentului**  
**Republicii Moldova**  
*(Direcția generală juridică)*

Ministerul Afacerilor Interne a examinat demersul cu privire la realizarea exercițiului de evaluare ex-post juridică, pe marginea implementării Legii nr. 299/2018 *privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant* și, în limitele competențelor funcționale comunică următoarele.

**1. Stabilirea dacă au fost aprobate toate actele normative necesare pentru organizarea executării actului normativ.**

În scopul acordării asistenței calificate sociale, pedagogice, psihologice, informaționale sau de alt tip copiilor cu comportament deviant, în vederea realizării schimbărilor pozitive în comportamentul acestora, creării condițiilor favorabile pentru socializarea, resocializarea și dezvoltarea acestora, deprinderea copiilor cu valorile general umane, inspirarea sentimentelor de egalitate, de responsabilitate pentru propriile fapte și de respect față de drepturile și libertățile omului, încurajarea dorinței de integrare socială a acestora, precum și consolidarea raporturilor copiilor cu comportament deviant cu un mediu favorabil dezvoltării acestora, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 299/2018 *privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant*.

Cadrul normativ de referință, face parte din domeniul protecției sociale, iar subiecții direcți ai acestuia, sunt copiii care au săvârșit o faptă prevăzută de legea penală sau contravențională, dar care nu sunt pasibili de răspundere penală/contravențională, părinții sau reprezentanții legali, persoanele în grija cărora se află acești copii, precum și persoanele sau instituțiile responsabile de asigurarea măsurilor și serviciilor destinate copiilor din categoria respectivă.

Necesită a consemna că, în vederea reglementării unui mecanism de protecție și stabilirii unor proceduri de identificare, evaluare, asistență, referire, monitorizare și evidență a copiilor aflați în situație de risc și a copiilor separați de părinți, precum și delegarea competențelor către autoritățile și structurile responsabile de aplicarea procedurilor respective, legiuitorul a adoptat Legea nr. 140/2013 *privind protecția specială a copiilor aflați în situație de risc și a copiilor separați de părinți*.

În această ordine de idei, pentru a pune în aplicare prevederile legii enunțate, Guvernul a aprobat mecanismul intersectorial de cooperare pentru identificarea, evaluarea, referirea, asistența și monitorizarea copiilor victime și potențiale victime ale violenței, neglijării, exploatării și traficului (*Hotărârea Guvernului nr. 207/2014*).

În context, categoria copiilor aflați în situații de risc este acoperită cu mecanisme și instrumente regulatorii de protecție și asistență.

Cu referință la implementarea Legii nr. 299/2018, de către Guvern nu a fost aprobat careva mecanisme de cooperare intersectorială, prin care să reglementeze responsabilitățile actorilor abilitați cu competențe în domeniul vizat, identificarea, asistența, referirea, monitorizarea și evidența copiilor cu comportament deviant, precum și intervențiile autorităților în acordarea serviciilor destinate copiilor din această categorie.

## **2. Identificarea existenței unor obstacole de ordin juridic în aplicarea actului normativ.**

Cu toate că, Legea nr. 299/2018 *privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant*, se referă la „copiii cu comportament deviant”, aceștia fiind subiecți principali ai Legii enunțate, la art. 3 din Legea vizată, legiuitorul nu a definit prin noțiune „*comportamentul deviant al copiilor*”, precum și nu sunt reglementate alte situații care s-ar contura în aria acestui „*comportament deviant*”, și care urmează a fi identificat și evaluat de către profesioniști.

De asemenea, în pofida faptului că, prevederile art. 20 din Lege stabilește că, unul din Obiectivele serviciilor sociale specializate și ale celor cu specializare înaltă destinate copiilor cu comportament deviant se referă la *prevenirea și combaterea comportamentelor deviante ale copiilor*, legiuitorul nu a reglementat careva măsuri sau programe de prevenire pentru prevenirea criminalității juvenile, cum ar fi: *servicii comunitare, servicii post-asistență, servicii specializate pentru copiii cu probleme de sănătate mintală și/sau dependență de alcool sau alte substanțe, copiii aflați în conflict cu legea*, care nu au împlinit vârsta minimă de răspundere penală.

Totodată, în conținutul Legii, nu sunt reglementate proceduri, clare ce se referă la asigurarea participării copiilor la realizarea programelor individualizate de protecție, precum și nu se aduce descriere a modului, în care se va solicita și se va lua în considerare opinia copilului, conform standardelor internaționale.

Pe cale de consecință, în pofida faptului că, potrivit art. 5 lit. d) din Legea menționată, este prevăzută măsura pentru copiii cu „comportament deviant” - *plasarea în serviciul de tip rezidențial de înaltă specializare*, actualmente în Republica Moldova nu este creat un astfel de serviciu. Respectiv, lipsa acestuia, face ca legea să fie inaplicabilă, iar măsurile întreprinse nu-și ating scopul propus.

## **3. Identificarea existenței unor recomandări pentru îmbunătățirea cadrului legal evaluat.**

Ministerul Afacerilor Interne, consideră oportun uniformizarea Legii nr. 140/2013 *privind protecția specială a copiilor aflați în situație de risc și a copiilor separați de părinți* și Legea nr. 299/2018 *privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant*, precum și, posibilitatea revizuirii Hotărârii Guvernului nr. 270/2014 *cu privire la aprobarea Instrucțiunilor privind mecanismul intersectorial de cooperare pentru identificarea, evaluarea, referirea, asistența și monitorizarea copiilor victime și potențiale victime ale violenței, neglijării, exploatării și traficului*, în sensul includerii categoriei noi de copii și dezvoltării mecanismelor de punere în aplicare.

Drept alternativă, considerăm judicios elaborarea unei noi instrucțiuni privind mecanismul intersectorial de cooperare, destinată acestei categorii de copii.

Necesită a consemna că, prin Ordinul MMPS nr. 53 din 14.07.2022, a fost

instituit un Grup de lucru pentru elaborarea proiectului mecanismului intersectorial de cooperare, în vederea oferirii serviciilor și măsurilor copiilor aflați în conflict cu legea.

La moment, de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale, în calitate de autoritate publică centrală, responsabilă de elaborarea și promovarea politicilor în domeniul protecției copilului, a fost elaborată și supusă consultărilor publice varianta inițială a proiectului hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Instrucțiunii privind mecanismul intersectorial de cooperare pentru protecția copiilor expuși riscului de a comite infracțiuni și a copiilor în conflict cu legea.

În temeiul celor expuse, Ministerul Afacerilor Interne, întreprinde toate măsurile consecvente orientate la respectarea drepturilor copilului și protecția acestora, în conformitate cu domeniul de competență.

**Secretar de stat**

Digitally signed by Misail-Nichitin Daniella  
Date: 2023.03.07 16:11:17 EET  
Reason: MoldSign Signature  
Location: Moldova



**Daniella MISAIL-NICHITIN**

✉: Ghenadie Neamtu  
✉: [ghenadie.neamtu@mai.gov.md](mailto:ghenadie.neamtu@mai.gov.md)  
☎: +373 22 255 624

